8 клас. Тэма: Сацыяльна-эканамічныя рэгіёны Амерыкі. Палітычная карта і насельніцтва Паўночнай і Цэнтральнай Амерыкі

Мэта: фарміраваць веды пра сацыяльна-эканамічныя рэгіёны Амерыкі; палітычную карту Паўночнай і Цэнтральнай Амерыкі; дэмаграфічныя асаблівасці Паўночнай і Цэнтральнай Амерыкі, паняцце “мегалаполіс”.

Фарміраваць уяўленні пра расава-этнічны і рэлігійны склад насельніцтва.

Фарміраваць уменні паказваць на карце дзяржавы і іх сталіцы

Вучэбна- метад. забеспячэнне: Палітычная карта свету. Карта “Шчыльнасць насельніцтва свету”, атласы.

Тып урока: урок набыцця новых ведаў

Ход урока

I.Арганізацыйны момант. Праверка гатоўнасці класа да ўрока

II.Аналіз выканання самастойнай работы

III.Мэтапалаганне і задачы ўрока

1. Што такое “рэгіён” у сацыяльна-эканамічнай геаграфіі?

2. Якія буйныя макрарэгіёны вам вядомы?

3. На якія часткі падзяляецца макрарэгіён Амерыка?

Паведамленне тэмы ўрока. Вызначэнне мэты і задач.

IV.Вывучэнне новага матэрыялу

1. Сацыяльна- эканамічныя рэгіёны Амерыкі (работа з картай атласа, насценнай картай)

2. Ацаніце эканоміка- геаграфічнае становішча рэгіёна Паўночная і Цэнтральная Амерыка, укажыце яго дадатныя і адмоўныя рысы (аналіз карты)

3. Зрабіце вывад: Паўночная Амерыка валодае....

4. Палітычная карта

1) Успомніце з курса геаграфіі 7 класа, што мы ведаем аб асноўных этапах фарміравання палітычнай карты Паўночнай Амерыкі. 

 а) X ст. Эйрык (Рыжы) заснаваў пасяленні ў Грэнландыі;

 XI ст. Лейф Эрыксан адкрыў п-аў Лабрадор;

12 кастрычніка 1492 г. адкрыццё Амерыкі Хрыстафорам Калумбам Сан- Сальвадор. (Вест- Індыя);
б) Каланізацыя рэгіёна англічанамі, французамі, іспанцамі

Англічанін Джон Кабат- Грэнландыя, Ньюфаўнленд. 

в) 1776 год  Канада- дамініён Брытаніі;
г) Рускія В. Берынг, Аляксей Чэрыкаў- Аляска, в.Кадзьяк, заснаваны  рускія пасяленні,  1867 годзе Аляска прададзена ЗША

2) Характарыстыка палітыка- тэрытарыяльнай будовы Паўночнай і Цэнтральнай Амерыкі, Карыбскага басейна. (запісы ў сшытках, работа з картай)

а) Перавага ўнітарных дзяржаў;

б) ЗША, Канада, Мексіка- федэрацыі.

в) Пераважае рэспубліканская форма кіравання;

г) Канада, Беліз і іншыя дзяржавы Карыбскага басейна фармальныя манархіі.

д) Дзяржавы Карыбскага басейна пераважна залежныя тэрыторыі.

3) Складанне схемы “Дзяржавы рэгіёна па асаблівасцях эканамічнага развіцця”

Постіндустрыяльныя                           краіны, якія развіваюцца

ЗША, Канада                  

               Мексіка       невялікія краіны                краіны 

                                    Цэнтральнай Амерыкі    Карыбскага басейна                      

Вызначэнне асаблівасцей развіцця гэтых краін (гутарка з вучнямі)

7.Характарыстыка насельніцтва (работа з тэкстам с.200-201)

Вызначце характэрныя рысы насельніцтва рэгіёна Паўночная і Цэнтральная Амерыка. (Складзіце кароткі канспект)
Пражывае больш 590 млн. чал. У залежнасці ад узроўню сацыяльна-эканамічнага развіцця дзяржаў назіраецца адрозненне ў дэмаграфічных працэсах. Карэннае насельніцтва індзейцы. У ЗША, Канадзе пражываюць нашчадкі перасяленцаў з Вялікабрытаніі, Мексіцы і краінах Карыбскага басейна – з Іспаніі. Асноўныя рэлігіі – пратэстантызм, каталіцызм. Неранамернасць размяшчэння насельніцтва, адрозненні ва ўзроўні урбанізацыі. Існаванне агламерацый, мегалаполісаў. 

(Паказ на карце буйнейшых агламерацый і мегалаполіса Босваш)

 Міжнародная арганізацыя ў рэгіёне – Паўночнаамерыканская зона свабоднага гандлю (НАФТА)- ЗША, Канада, Мексіка

Фізкультмінутка

V.Замацаванне ведаў і ўменняў 

1.Разлічыце і ўпішыце ў табліцу нехапаючыя паказчыкі. Зрабіце аналіз  дадзеных і адкажыце на пытанні.

Табліца. Насельніцтва дзяржаў Паўночнай і Цэнтральнай Амерыкі (2016 год)

	Дзяржавы
	Нарадж.,%
	Смяротн.,%
	Нат. Прырост,%
	Доля асоб

15г/ст.65г,%
	Доля гар. нас.,%
	Шчыльн. нас. чал/км2

	Канада
	11
	
	3
	16/16
	82
	4

	ЗША
	
	8
	4
	19/15
	81
	33

	Мексіка
	19
	
	14
	28/6
	79
	61

	Гватэмала
	24
	5
	
	40/5
	52
	146

	Сальвадор
	18
	7
	
	27/8
	67
	303

	Рэгіён
	16
	7
	
	23/10
	80
	23


Пытанні: - Укажыце , у якіх дзяржавах рэгіёна найбольшы натуральны прырост; самая высокая ўрбанізацыя; найбольшая шчыльнасць насельніцтва.

 -У Паўночнай Амерыцы ёсць дзяржавы з манархічнай формай кіравання. У чым заключаецца іх асаблівасць і якія яе прычыны?

- Які востраў геаграфічна адносіцца да Паўночнай Амерыкі, але з’яўляецца часткай тэрыторыі еўрапейскай дзяржавы?

- Пакажыце на карце залежныя тэрыторыі.

VI. Вынік ўрока

VII. Інф. аб д/з п.46 Падрыхтаваць паведамленні аб культурнай спадчыне краін рэгіёна (па выбару)

VIII. Рэфлексійны этап.

